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EL SR. PRESIDENT:

Si m’ho permeten, i abans de començar la sessió d’avui,
voldria donar el condol en nom de la comissió al Sr. Guillem
Camps per la mort de la seva mare a principis d’aquesta
setmana.

Passam, idò, a l’ordre del dia d’avui, i en primer lloc
demanaria si hi ha substitucions.

EL SR. GORNÉS I HACHERO:

Sí, gràcies, Sr. President. Simó Gornés substitueix Joan
Flaquer.

EL SR. PASTOR I CABRER:

Antoni Pastor substitueix Maria Salom.

Passam, idò, al primer punt de l’ordre del dia, que és relatiu
a preguntes, les preguntes 140, 141, 739, 740, 741, 742 i 743 del
2002, totes elles em pens que del Sr. Camps, i assisteix l’Hble.
Vicepresident del Govern i conseller d’Economia, Comerç i
Indústria, Sr. Pere Sampol, acompanyat del Sr. Antoni
Montserrat, director general d’Economia, i del Sr. Pere Trias,
director gerent de l’Institut d’Innovació Empresarial.

I.1) Pregunta RGE núm. 140/02, de l'Hble. Diputat Sr.
Guillem Camps i Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa
a ajudes donades a l'empresa CATISA.

I.2) Pregunta RGE núm. 141/02, de l'Hble. Diputat Sr.
Guillem Camps i Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa
a garantia del futur de l'empresa CATISA.

Per formular la pregunta 140/02, relativa a ajudes donades
a l’empresa CATISA, intervé el diputat Sr. Guillem Camps, el
seu autor.

EL SR. CAMPS I COLL:

Gràcies, president. Primer de tot agrair-li les seves paraules
de conhort per la mort de la meva mare i agrair també ara la
presència del vicepresident del Govern i conseller d’Economia,
Indústria i Comerç i dels seus alts càrrecs en aquesta sessió de
preguntes parlamentàries en comissió que es divideixen en
dues parts. N’hi ha dues que van dirigides a l’empresa
CATISA, i altres cinc que van dirigides a Perlas Majorica. Per

tant estam parlant d’un sector industrial, un sector que per a les
Illes té una importància de manteniment de llocs de feina
estables, que per a la nostra economia és vital per la diversitat
que açò pugui representar. I estam parlant, curiosament, de
dues empreses emblemàtiques, una de Menorca i una altra de
Mallorca, emperò que han donat prestigi nacional i
internacional pels seus productes, la seva qualitat i per la feina
ben feta, artesanal i industrial que han presentat arreu dels seus
anys d’existència.

Són situacions que ens preocupen molt i és per açò que
nosaltres avui feim una sèrie de preguntes al conseller
vicepresident, i la primera es refereix -les dues primeres- a
CATISA, com he dit abans, i com vostès saben CATISA és una
empresa emblemàtica del sector bijuter, que fins la dècada dels
90 era capdavantera. Però resulta que, com recordaran, el juny
del 99 Josep Maria Drudis compra CATISA i un any després hi
ha ja una regulació d’ocupació que afecta 21 persones, i el 2 de
maig del 2001 un tal Enric Perera, d’escassa solvència
econòmica, compra la majoria d’accions per 4.197 pessetes
sense cap suport de cap grup financer i sense cap tipus
d’empresarial. 

L’empresa CATISA no té liquidesa, no sabem res de plans
de viabilitat ni de les seves intencions. Hi ha una situació
estranya perquè ni fa suspensió de pagaments, ni hi ha fallida,
ni se sap ben bé qui és l’empresari, i és una d’aquestes
situacions que vegeten dins l’economia de Menorca. Ja
després el conseller de Treball diu que estudiaria fórmules per
evitar el tancament de l’empresa, i així ho recalcava dins el
gener del 2001 el director general Sr. Galán, que plantejava una
sortida sociolaboral.

El propietari, n’Enric Perera, es va comprometre amb els
sindicats a donar les seves accions a preu simbòlic i els
sindicats, UGT i Comissions, reclamaven a la Conselleria de
Treball i a la Conselleria d’Economia que fessin una operació,
diguem-ne, de suport i d’aval amb crèdits bancaris per tal de fer
front a una sortida de futur d’aquesta empresa i, efectivament,
el mes d’agost el Govern encomana una auditoria externa; jo,
d’aquesta auditoria, com recordarà el vicepresident, en vaig
demanar una còpia i se’m va contestar que no procedia donar
aquesta informació perquè pertanyia a la privacitat de
l’empresa; és una qüestió que jo entenc perfectament, però
quan es parla d’avals, i que donaran avals, i que hi ha bases...,
implicació del Govern, després ja deixa de ser un poc privatitzat
per tenir un caire ja més públic.
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És per açò la primera pregunta: Quin tipus d’ajudes ha
donat fins ara el Govern de les Illes Balears a l’empresa
CATISA? Aquesta és la primera; i després -permeti’m el
president que les faci totes dues, si és... 

EL SR. PRESIDENT:

No hi ha cap inconvenient.

EL SR. CAMPS I COLL:

...i de quina forma pensa el Govern de les Illes Balears
garantir el futur de l’empresa CATISA? 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Té la paraula el vicepresident
del Govern, Sr. Pere Sampol, per contestar la 140/02 i la 141/02,
totes dues relatives als ajuts que ha donat el Govern a
CATISA. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Moltes gràcies, Sr. President, i em sum al seu condol al
diputat Sr. Camps.

Bé, efectivament jo coincidesc amb vostè..., després
parlarem de Majorica, ara parlam de CATISA, però jo crec que
podríem dir que CATISA és per a Menorca quasi quasi el que
Majorica és per a Mallorca, una de les empreses més
emblemàtiques d’un sector, si no el més important, un dels
sectors més importants de la indústria menorquina.

Efectivament el procés va ser el que vostè ha dit i per tant
no el repetirem, i aleshores passaré a informar de les actuacions
que ha fet el Govern fins ara. Primer de tot vàrem encarregar des
de la conselleria al director general d’Economia, que
professionalment també saben que era assessor d’empreses i
amb una experiència en gestió d’empreses en crisi, li vàrem
encarregar el seguiment de tot aquest expedient i
l’assessorament a l’empresa -llavors especificaré què és
l’empresa, en aquest moment- l’assessorament a l’empresa de
cara al seu possible reflotament amb la intenció d’intentar evitar
que aquesta empresa tancàs perquè té un número important de
treballadors, més d’una quarantena de treballadors, i sobretot
perquè el tancament d’aquesta empresa, també per a tot el
mateix sector bijuter de Menorca, no crec que fos positiu. Jo
crec que com més fort és el sector, com més empreses hi hagi,
molt millor perquè hi ha més capacitat llavors de sortir a
l’exterior.

Aleshores el director general d’Economia, pràcticament des
del mes d’agost, es va desplaçant cada un parell de setmanes
i, d’acord amb l’actual comitè directiu, van analitzant la situació.
Immediatament es va encarregar una auditoria, que en aquest
moment, com que fins ara es pot dir que no hi ha ajudes
públiques, jo crec que l’hem de mantenir dins la confidencialitat
de les dades d’una empresa privada, i el Consell de Govern va
autoritzar l’Institut d’Innovació Empresarial a poder tramitar

avals a descomptes de paper o a gestionar directament paper de
l’empresa per donar-li liquidesa en un moment donat. Aleshores
fins ara les actuacions de l’Institut d’Innovació Empresarial han
estat deixar fins a 5 milions de pessetes a l’empresa a canvi de
lletres que es cobren al seu venciment. Jo he de dir que fins ara
no s’ha retornat cap lletra, que totes s’han cobrat, que en
aquest moment CATISA no té cap deute amb el Govern, i
simplement si en un moment puntual l’empresa té problemes de
liquidesa, a canvi de tramitar lletres el que feim és avançar, ja li
dic, fins a un màxim de 5 milions de pessetes, fins ara, a pesar
que l’IDI té autorització de gestionar paper fins a 16 milions de
pessetes. Insistesc: no tenim ni un sol impagat, fins ara, i
l’empresa està funcionant correctament.

He de dir -i ja entraríem a la segona pregunta, com podem
garantir el futur de l’empresa CATISA- he de dir que fins ara, en
aquest moment la situació és que s’està equilibrant el balanç;
és a dir, així com el 2000 es va tancar un balanç amb pèrdues, en
aquest moment el balanç està equilibrat, la cartera de clients es
manté i fins i tot ha augmentat, és a dir, que tenen més
comandes que en els exercicis anteriors. Com li deia el Govern
no pot garantir el futur de cap empresa; aquest futur l’ha de
garantir la pròpia empresa. 

En quina situació ens trobam en aquest moment? Bé,
formalment ostenta la propietat de l’empresa l’apoderat del
propietari, i du la gestió de l’empresa el comitè directiu. El
comitè directiu va gestionant aquesta empresa, fent els
pagaments que, com dic, ara aquesta empresa està pagant en
bastant regularitat, i jo crec que l’empresa és viable. Aleshores
els treballadors, ja que el propietari cedeix les accions
pràcticament a cost zero, arribarà un moment, que crec que
haurà de ser dins els propers mesos, que hauran de prendre una
decisió sobre si volen mantenir l’activitat de l’empresa, i això
significarà donar-li algun tipus de forma jurídica, o si volen
tancar l’empresa. En el cas que els treballadors vulguin
mantenir l’activitat empresarial, aleshores des de la Conselleria
de Treball i des de la Conselleria d’Economia, Comerç i
Indústria es facilitarien les ajudes per a creació de llocs de feina
en cas que creassin una cooperativa, o estudiaríem la fórmula
d’ajut més adequada en cada cas. També hi ha un assessor
laboral que està elaborant un projecte que dóna distintes
alternatives sobre quina seria la forma jurídica millor per
gestionar aquesta empresa, i quan es tenguin tots aquests
elements seran els treballadors que decidiran sobre la
continuïtat de l’empresa o si renuncien al seu manteniment i
s’acullen a les ajudes per desocupació que pugui tenir
l’Administració.

Em sap greu no poder anar més enfora, però crec que ens
movem dins un terreny un poc llenegadís, perquè tampoc no
hem de divulgar dades que corresponen a la privacitat d’una
empresa privada i que, si no ens autoritza a divulgar-les, no ho
hauríem de fer. Ara, com a conclusió diria que l’opinió del
director general d’Economia que, amb els informes que m’ha
transmès, jo l’he de compartir, és que aquesta empresa podria
ser perfectament viable i que en aquest moment tal vegada el
que fa falta és que surti algú amb mentalitat empresarial i amb
vocació de gestionar aquesta empresa.
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Això és tot. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula
el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I COLL:

Gràcies, president. Les seves explicacions han estat
correctes, a les meves preguntes, però, clar, el dubte de futur el
veig i planeja perquè si no hi ha definit un esperit empresarial,
una idea que es correspongui, difícilment pot tenir una viabilitat
de futur. 

Evidentment CATISA és una empresa amb prestigi, amb
una imatge i una marca, uns treballadors qualificats, i el que fa
falta és açò, el que vostè ha dit, que sorgeixi la idea
emprenedora i que açò aglutini perquè el projecte sigui viable
en el futur. Pens que la situació, malgrat no ha donat cap xifra,
és precària, és d’equilibri, i jo pens que els esforços haurien
d’anar cap a aquí: un pla de viabilitat, una remodelació i,
sobretot, que hi hagi una persona emprenedora que sigui capaç
de dur endavant amb iniciativa aquesta empresa, que ha estat
puntera i emblemàtica dins Menorca.

L’altra qüestió és que..., la pregunta immediata, encara que
no estava feta, arrel de tot el que vostè ens ha dit és si
qualsevol empresa amb dificultats pot acudir a la Conselleria
d’Economia a demanar el mateix, si està en una situació
semblant; vull dir si són portes obertes i barra oberta a tothom,
o si és puntualment perquè UGT i Comissions Obreres els han
demanat que actuessin d’aquesta manera.

Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Camps. Per tancar la qüestió té la paraula
el vicepresident del Govern. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Gràcies, Sr. President. Bé, efectivament jo crec que CATISA
té tres opcions totalment obertes, en aquest moment. Podria ser
la decisió de tancar i deixar l’activitat, i aleshores els
treballadors s’acollirien a les mesures previstes en aquests
casos. Segona possibilitat, que els treballadors decideixin
continuar amb l’activitat empresarial, i aleshores hauran de
decidir sota quin tipus de personalitat jurídica es constitueix
aquesta nova empresa que es creï, o que sorgeixi un comprador
i que faci una ofert a i que es compri aquesta empresa, i
aleshores el nou empresari ja la gestionaria com consideraria
més correcte.

Jo crec que els treballadors i el comitè directiu fins ara han
demostrat la capacitat de gestió i de reflotar aquesta empresa.
Per tant seria una llàstima que després al final no se li veiés
viabilitat econòmica. Jo sincerament crec que en té, tot i que el

sector bijuter de Menorca viu un moment delicat; tot el tema del
conflicte amb el fet de si Eurobijoux s’ha de mantenir a Menorca
o ha de sortir a fora no és res més que un exponent de les
dificultats que té aquest sector, en el qual l’any passat vàrem
fer un (...) i ja vàrem detectar quins són els punts forts i els
punts dèbils d’aquest sector tan important per a Menorca, i jo
crec que ara les mateixes empreses i les seves associacions
estan en un moment de reflexió i de presa de decisions, que jo
esper que sigui per a bé del sector bijuter de Menorca, i ja els
he manifestat el suport incondicional del Govern i, en la mesura
que sigui possible, el suport econòmic.

Jo crec que com a mínim fins ara el que hem aconseguit és
que els treballadors i els proveïdors de l’empresa cobrin els
salaris i cobrin el producte servit a l’empresa. Aquests mesos,
ja vuit o nou mesos, que duim funcionant d’aquesta manera tan
atípica no són..., crec que el director general d’Economia i jo no
hem perdut el temps, com a mínim tot això s’ha guanyat i
mantenim l’expectativa que CATISA continuï viva. Jo crec que
es demostrarà la viabilitat d’aquesta empresa.

Bé, naturalment qualsevol empresa ha de disposar de les
mateixes facilitats que el Govern. Naturalment ara no revelarem
fonts, però cada mes alguna empresa amb dificultats es dirigeix
al Govern i l’encarrilam a través d’una obtenció de crèdit
mitjançant els convenis que tenim amb ISBA, o a través de les
ordres de les convocatòries públiques que tenim convocades.
No ha sortit cap altre cas, excepte Majorica, on es demanàs un
aval al Govern, però, vaja, dins aquestes unes condicions
semblants, i si es veu que l’empresa és d’interès per a la
comunitat autònoma jo crec que el Govern ha d’intentar fer el
possible, naturalment dins la legalitat establerta, vigilant molt
les ajudes d’Estat, que estan regulades i, en seu cas,
penalitzades per la Unió Europea i, per tant, el marge de
maniobra de les administracions públiques en situacions
d’aquestes sempre és molt complicat i restringit.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident.

I.3) Pregunta RGE núm. 739/02, de l'Hble. Diputat Sr.
Guillem Camps i Coll, del Grup Parlamentari  Popular, relativa
a inversions per salvar l'empresa Majorica.

Passam a la pregunta 739, relativa a les inversions per salvar
l’empresa Majorica, que ha fet el diputat Sr. Guillem Camps i
Coll. Té la paraula.

EL SR. CAMPS I COLL:

Gràcies, president. Ara fa cinc mesos, dia 20 de novembre,
jo li feia una pregunta en el plenari sobre Perlas Majorica. En
aquell moment jo li demanava que semblava que l’empresa
havia de presentar un pla de viabilitat i que la seva situació era
greu, donat que hi havia notícies que es parlava de 5.000
milions de pessetes en deutes bancaris, amb un estoc també
elevat, més de 2.500 milions, i per altra banda que hi havia
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prevista, dins aquest pla de viabilitat, una ampliació de capital
per part de l’empresa de 2.500 milions de pessetes subjecte a
una minva d’un 30, 25% de llocs de feina.

Açò també semblava que anava condicionat a una sèrie
d’ajuts financers per part del Govern i vostè, com a contesta,
deia que recaptaven informació, que havien rebut els
representants de l’empresa tant per part de propietaris com per
part dels treballadors, i que dins d’una possible operació de
compra venda com de balanços dels darrers anys recollien la
màxima informació i aquesta recopilació de la seva situació
econòmica, a la vegada que també, discretament, feien
consultes per saber si són prou coneixedors..., de persones
coneixedores de l’empresa, i que de moment poca cosa més
podien fer, que esperarien els plans de reconversió i que
després ja actuarien oportunament.

Però és que dia 30 de novembre en aquesta junta general de
Perlas Majorica no hi va haver ampliació de capital, no hi va
assistir el 31% dels seus accionistes i es va decidir presentar un
expedient de regulació d’ocupació de 188 treballadors, que
afectava un 37% de la plantilla. Sí que es va decidir venda de
patrimoni i presentar, evidentment, un pla de viabilitat a mig i
llarg termini. Però és que dia 10 de gener, després de dos
mesos, la situació anava empitjorant, perquè no es feia ni una
cosa ni l’altra per part de la propietat i la Seguretat Social va
embargar l’empresa. Al banc BSCH hi havia un deute de 7.000
milions de pessetes i el deute es calculava globalment en 10.000
milions, 60 milions d’euros. S’havia presentat a la Inspecció de
Treball una regulació d’ocupació i, segons les dades, UGT
calculava que era precís, necessària una ampliació de capital de
24, 36 milions d’euros.

Aquesta ampliació de capital no es va seguint i la pregunta,
per tant, primera que jo faig és quines inversions pensa dur a
terme el Govern de les Illes Balears per salvar l’empresa
Majorica. És la primera pregunta que jo li faig. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Camps. Per contestar té la paraula el
vicepresident del Govern. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Gràcies, Sr. President. Jo, si m’ho permetent, també faré, com
el Sr. Camps, -crec que les seves xifres en general són
correctes- també faré un poquet d’història d’aquesta operació,
perquè crec que és necessària a l’hora de justificar l’actuació o
la no actuació del Govern. Llavors si de cas a les altres
preguntes ja intentarem ser un poquet més breus, però crec que
és necessari emmarcar la situació de Majorica, i començar pel
que va ser la compra de Majorica pels actuals propietaris,
perquè ajuda a entendre la desconfiança del Govern cap a
l’actual grup empresarial.

Bé, aquesta compra s’efectua per valor de 10.000 milions de
pessetes més el resultat de l’import de la venda d’un dels
immobles que té l’empresa a Barcelona, que al final es va

vendre per un valor un poquet superior als 1.000 milions de
pessetes. És a dir, per tant es fa una operació de compra de
Majorica per uns 11.000 milions de pessetes. L’aportació dels
socis va ser de 1.000 milions de pessetes, a més d’un préstec
amb un sindicat de bancs de 7.000 milions de pessetes a un
interès molt elevat, Mibor..., bé, eren distintes operacions que
oscilAlaven sempre en un Mibor +1,25 a 5 punts. Això ja és
interès bastant elevat, perquè en operacions d’aquestes els
experts diuen que es podien aconseguir uns interessos d’un
Mibor de +0,5 punts. A part d’això els accionistes fan un
préstec a l’empresa de 2.000 milions de pessetes, ni més ni
manco que al 15% d’interès. Aleshores, quan coneixem aquesta
situació ja es poden imaginar com reben al representant dels
accionistes, que visita el meu despatx per primera vegada...,
supòs que era a mitjan mes de novembre, i simplement
m’informa que ens presentaran un pla de viabilitat de l’empresa;
això sí, ja havien sortit moltes pàgines als diaris on ja
s’anunciava que demanarien 1.000 milions de pessetes al
Govern.

A partir d’aquí comencen contactes per part del Govern;
cream una comissió amb les tres conselleries que poden estar
implicades en aquesta qüestió, i hi participa el director general
del Tresor, el director gerent de l’Institut d’Innovació
Empresarial, i el director general de Treball, que comencen a
tenir les relacions amb els representants de l’empresa. Hi ha un
primer esborrany d’un pla de viabilitat que, a part de demanar
aquests 1.000 de pessetes al Govern, proposa una condonació
del deute amb el banc, que aleshores s’estima en uns 5.000 i
busques de milions de pessetes, i proposen una condonació
d’un 50% d’aquest deute. Però no és fins dia 20 de desembre,
fins dia 20 de desembre, que el banc Santander Central Hispano
respon per escrit posant condicions al pla de viabilitat de
l’empresa. En aquest pla de viabilitat l’aportació que
proposaven els actuals accionistes era de 500 milions de
pessetes, i el banc Santander ja adverteix que s’haurà d’aportar
aquest capital o el que digui el Govern de les Illes Balears.

Bé, dia 26 de gener es produeix una reunió dels accionistes
amb jo mateix i el conseller de Treball, més els directors generals
que participen en tota aquesta qüestió, i ens comprometem en
una setmana a dur un acord al Consell de Govern. Així ho feim
i dia 1 de febrer el Consell de Govern acorda colAlaborar en
l’expedient de regulació de plantilla, més donar algun tipus
d’aval amb unes condicions, i és consens social en l’expedient
de regulació de plantilla i donar conformitat, que els serveis del
Govern donassin conformitat al pla de viabilitat. Dia 13 de
febrer es produeix una reunió a Presidència del Govern, allà on
confirmam que a part de les ajudes al pla de viabilitat, el Govern
estirà disposat a avalar fins a 700 milions de pessetes, l’empresa
no troba prestatari i demana ajuda al Govern i dia 28 de febrer
els tres consellers, d’Hisenda, Treball i jo mateix, firmam un
compromís escrit de suport a l’expedient de regulació de
plantilla i aval de 700 milions de pessetes, condicionat a
consens social i supervisar el pla viabilitat de l’empresa.

Demanam a l’empresa una altra vegada que deixi entrar els
auditors dins l’empresa, sorprenentment dia 5 de març, és a dir,
5 dies després del compromís subscrits pels tres consellers,
sense consulta prèvia, l’empresa presenta suspensió de
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pagaments, la suspensió de pagaments suposa que queda
paralitzat l’expedient de regulació de plantilla i no és fins dia 8
de març que els auditors comencen a poder analitzar la situació
de l’empresa i el pla de viabilitat. Jo crec que en un temps ràpid,
14 dies, dia 22 de març els auditors presenten el seu informe que
nosaltres transmetem als treballadors i accionistes de l’empresa,
un informe que diu que l’aportació de capital que proposen els
accionistes és insuficient i que es necessita una aportació de
capital de 2.000 milions de pessetes per poder salvar aquesta
empresa, 500 milions únicament garantien 10, 12 mesos de vida
de Majorica. Aleshores així ho transmetem a l’empresa que si
no es produeix aquesta aportació de capital de 2.000 milions de
pessetes el Govern no avalarà cap operació a Majorica i que si
no estan disposats a fer aquesta aportació de capital
recomanam als accionistes que posin l’empresa en venda,
perquè en cas contrari es provocarà un greu perjudici.

És públic que els accionistes han decidit no fer l’aportació
de capital necessària i en aquest moment hi ha negociacions
entre un grup d’inversors i els accionistes i que naturalment
això ja entra dins el que és una transacció comercial entre
empreses privades i a pesar de rebre informació puntual el
Govern poca cosa pot fer més que mantenir el compromís de les
ajudes per l’expedient de regulació, hi ha una pregunta i ja ho
contestarem més tard. I a part d’això hi deu haver com a mínim
tres o quatre grups empresarials més que han demanat
informació i que en tot cas hem remès a l’empresa i no sé si
estan negociant, és a dir, en aquest moment el coneixement que
tenim és que com a mínim un grup empresarial està negociant
en ferm la possibilitat de comprar Majorica. 

Aleshores contestarem la pregunta de quines inversions
pensa dur a terme el Govern de les Illes Balears per salvar
l’empresa Majorica? Resposta, amb els actuals accionistes si
fan una aportació de capital de 2.000 milions de pessetes
estaríem disposats a avalar un préstec fins a 700 milions de
pessetes i d’ajudar, d’acord amb les línies públiques que
existeixen, a l’expedient de regulació de plantilla, que consisteix
amb allò que està pactat amb dos dels comitès, 85
prejubilacions i 55 extincions de contracte, per això s’estima un
cost brut d’aquest expedient d’uns 840 milions de pessetes i
aquí hi hauria una aportació de la Conselleria de Treball, que
com a màxim podria anar fins uns 200 milions de pessetes i
després, parlam de pessetes perquè és un expedient de l’any
passat i per traduir-lo a euros, per tant, seguirem parlant de
pessetes, ja me’n vaig a la pregunta 741, però vaja ja hi som. És
a dir, el Govern de les Illes Balears faria una aportació d’uns 170
milions de pessetes, uns 2 milions per persona prejubilada i el
Ministeri de Treball a través d’un conveni amb la Seguretat
Social pagaria entre 700.000 i 1 milió de pessetes per treballador
i any i suposam que això aniria entre 80 i 100 milions de
pessetes. Naturalment si el possible comprador vol mantenir
aquest expedient de regulació de plantilla i l’operació es fa
abans del mes de setembre, es mantindrien aquestes ajudes, si
es demorava més temps l’operació aleshores ja s’hauria de
parlar d’un nou expedient.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. En torn de rèplica té la
paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I COLL:

Moltes gràcies per la seva explicació. A mi m’agradaria
saber a la primera pregunta, concretament quines inversions
pensa dur a terme, després tal vegada parlaríem del tema de la
regulació, però a part de la regulació, inversions puntuals
pensa fer-ne, independentment de l’expedient de regulació
d’ocupació. Aquesta és la pregunta i m’agradaria em contestés.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Camps. Té la paraula el Vicepresident del
Govern. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

La resposta és que no està prevista cap inversió del Govern
dins aquesta empresa, ara si entenem inversió com un concepte
molt ample, be si l’empresa es pot acollir a les línies d’ajuda
públiques que estan el Butlletí, naturalment tendrà el mateix
tractament que qualsevol altra empresa. Però la resposta és no
hi ha inversions del Govern dins Majorica.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller.

I.4) Pregunta RGE núm. 740/02, de l'Hble. Diputat Sr.
Guillem Camps i  Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa
a compra de l'empresa Perlas Majorica.

I.5) Pregunta RGE núm. 741/02, de l'Hble. Diputat  Sr .
Guillem Camps i  Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa
a quantitat destinada a les pre-jubilacions.

Passam a la pregunta 740, relativa a la compra de l’empresa
Perlas Majorica. Té la paraula el Sr. Guillem Camps, autor de la
mateixa.

EL SR. CAMPS I COLL:

És molt senzilla, s’havia especulat, clar estam parlant de dia
18 de febrer, que el Govern estava intentant comprar actius o
accions o comprar amb avals d’estoc, una inversió concreta per
a la viabilitat de Perlas Majorica i entre altres coses havia sortit
la possibilitat que el Govern la comprés, per les explicacions
que ens ha donat he de pensar que no, per tant, representa...,
el deixam de banda.

Ens preocupa el tema de les prejubilacions, efectivament si
mal no he entès hi ha 85 prejubilacions previstes en principi, 55
baixes incentivades, 45 dies per any fet feina, em sembla i que
aquest expedient es va presentar i es va acceptar per part,
sembla ser, de Treball amb el vist i plau de Comissions Obreres
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concretament i que després de la suspensió de pagaments feta
dia 5 o 6 de març l’empresa tenia intenció de retirar l’expedient
de regulació d’ocupació. Ens agradaria saber dues coses, com
està aquesta situació? Concretament em ratifiqui les paraules,
tal vegada jo no he pres prou notes, allò que ha dit de la
inversió prevista per a les jubilacions que afecten unes 180
persones. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Bé per a prejubilacions la Conselleria de Treball té una ordre
que significa una aportació de 2 milions de pessetes per
treballador, és a dir són 85 persones, per tant, són uns 170
milions de pessetes que aportaria la Conselleria de Treball i
després per primera vegada s’ha gestionat amb el Ministeri de
Treball també ajudes per a aquest tipus d’expedients, clar aquí
no hi ha empreses grans que tenguin aquests grans conflictes
socials i el ministeri, jo en aquest moment no record que hagi
participat en un expedient de regulació de plantilla i se’ls va
demanar que fessin fer una aportació i varen comprometre entre
700.000 i 1 milió de pessetes, depenia dels treballadors que
s’acollissin a les extincions de contracte pactades. I ja li dic això
són 80 milions de pessetes però podria entre 80 i 100 milions de
pessetes l’aportació del ministeri.

Per tant, ens tenim que al final aquest expedient costarà a
les administracions públiques 250, o com a màxim 300 milions
de pessetes. D’una manera sorprenent també el Dimecres Sant,
crec que era, no això ja era passades festes, l’empresa va
remetre un escrit a la Conselleria de Treball retirant aquest
expedient de regulació, que estava consensuat amb dos dels
tres comitès, però que el tercer comitè ha dit que l’acceptarà en
el moment que l’empresa faci l’aportació de cap ital necessària
per a la continuïtat de l’empresa i que el tercer comitè en el fons
està d’acord amb l’expedient de prejubilacions i regulació de
plantilla, però sempre que vegi viabilitat i continuïtat a
l’empresa. A nosaltres ens han manifestat que acceptaríem
aquest preacord, però en el moment que vegin continuïtat a
l’empresa. Per tant, podem dir que existeix consens social
entorn a aquest expedient. 

Bé idò sorprenentment l’empresa en un moment donat
proposa la retirada d’aquest expedient i afortunadament la jutja
que instrueix l’expedient de suspensió de pagaments no ha
autoritzat, pendent de l’informe que estan elaborant els
interventors judicials i que suposam que dins el mes de maig
estarà acabat. Bé jo crec que això facilita les coses en el cas que
un eventual comprador es fes càrrec d’aquesta empresa perquè
podrà tenir les ajudes que ja estan pactades amb el ministeri,
cosa que si es retirava aquest expedient obligava a la tramitació
d’un nou expedient, per allò que m’han informat des de Treball
ha canviat la normativa i segurament no trobaríem tants
recursos públics per incentivar aquest expedient de
prejubilacions. Aleshores jo confio que abans que els
interventors judicials acabin la seva feina i presentin l’informe
a la jutja, ja estigui tancat tot el tema i un inversor amb
mentalitat industrial i empresarial s’hagi fet càrrec de l’empresa
i per part nostra sempre hem recomanat les persones que ens

han demanat informació que existia aquest preacord i que a ser
possible s’hauria de respectar.

Això és tot.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Entenc que el Sr. Camps ha retirat la
pregunta 740 i que la resposta ha estat a la 741, relativa a la
quantitat destinada a prejubilacions. Ara té un torn de rèplica.

EL SR. CAMPS I COLL:

Està ben entès.

I.6) Pregunta RGE núm. 742/02, de l'Hble. Diputat Sr.
Guillem Camps i Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa
a compra d'actius de l'empresa Perlas Majorica.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps. Passam idò a la pregunta 742 del 2002,
relativa a compra d’actius a l’empresa Perlas Majorica. Té la
paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I COLL:

Gràcies, Sr. President. Per entendre-nos, hi ha un compromís
per part del Govern balear d’un aval, sembla ser, de 700 milions
de pessetes, sempre s’ha parlat de 700 milions. Aquest aval
quines contrapartides té? En base a què es farà el contraval? És
per açò el motiu de si pensa el Govern comprar actius de
l’empresa perquè tengui més garantia d’aquests diners, per açò
dins aquesta operació emmarcada dins pels condicionants, com
molt bé el vicepresident ens ha exposat.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Camps. Té la paraula el Sr. Sampol. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Bé al final no s’ha entrat en detall de les garanties a canvi
d’aquests avals, les condicions repetesc eren consens social a
l’expedient de regulació, comprovar el pla de viabilitat de
l’empresa que s’ha demostrat que era insuficient i m’he obligat
una altra condició important que era el manteniment de
l’activitat i la marca Manacor. Aleshores les condicions que es
posarien per escrit serien aquestes i les garanties que l’empresa
t enguin en aquest moment, l’empresa té uns béns immobles que
deuen estar valorats tots segurament en prop d’uns 1.000
milions de pessetes, això sense tenir en compte la fàbrica.

Un moment donat fins i tot manejarem la possibilitat
d’adquirir immobles, es va parlar de la nau industrial que té en
el polígon més uns terrenys, l’Ibavi estava interessat en
adquirir uns terrenys per construir-hi habitatges de protecció
oficial, el mateix ajuntament es va mostrar interessat en
participar en aquesta operació, però al final vàrem descartar la
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compra d’immobles perquè els informes que vàrem requerir ens
varen dir que en cas d’una eventual fallida això es consideraria
un aixecament de béns i per tant, seria temps perdut. Aleshores
el marge de maniobra és molt esquifit i aquesta és la situació.

EL SR. PRESIDENT:
Gràcies, Sr. Sampol. En torn de rèplica té la paraula el Sr.

Camps.

EL SR. CAMPS I COLL:

Efectivament aquesta era el que nosaltres ens temíem quan
estàvem parlant de 700 milions de pessetes, amb una situació
financera molt crítica com està Perlas Majorica, tan deteriorada
que fallida crec que és una paraula benigna, o millor dit
suspensió de pagaments és una paraula benigna i crec més amb
una fallida, un compromís econòmic per part del Govern era
arriscat perquè efectivament es podia donar la condició d’un
aixecament de béns amb drets actius i que després els creditors
haguessin pogut reclamar, açò és una de les preguntes que
volíem aclarir i que molt bé s’ha aclarit.

I.7) RGE núm. 743/02, de l'Hble. Diputat Sr. Guillem
Camps i Coll, del Grup Parlamentari Popular, relativa a
viabilitat de l'empresa Perlas Majorica.

Per tant, jo ja anant a la darrera pregunta, li deman al
vicepresident si creu el Govern de les Illes Balears que
l’empresa Perlas Majorica és viable?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps.

Ha fet la pregunta 743 del 2002. Té la paraula el Sr. Sampol.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Bé sincerament per les informacions que tenc, crec que
l’empresa és viable, no per les càrregues financeres que té
actualment, però amb el pla de viabilitat que presentaren els
accionistes i amb una aportació de capital de 2.000 milions
enlloc de 500 milions de pessetes, l’empresa és viable. Què té
a favor aquesta empresa, bé té a favor una marca d’un prestigi
internacional reconegut, una xarxa de distribució espectacular,
és a dir, milers de petits punts de venda a tot el món i això
significa una diversificació de mercats extraordinària, de tal
manera que les facturacions d’un mercat, d’un país concret no
han de tenir un efecte sobre Majorica. La perla està en un bon
moment, curiosament la crisi de Majorica esclata l’any 2001 i ara
tenim les xifres d’exportacions de perla i bijuteria i han
augmentat un 21% durant l’any 2001 respecte l’any 2000.

A més en reunions amb el colAlectiu de treballadors, gent
que fa feina al departament comercial, ens ha assegurat que allò
que és la cartera internacional està pràcticament intacte, és a
dir, jo curiosament la setmana passada que era a Malta a l’hotel
que estàvem hi va haver un punt de venda de Majorica, amb un
estand que hi havia tota casta de productes i molt ben cuidat.

És a dir, el que m’han dit és que la cartera internacional encara
es conserva, si bé actualment ja es comença a servir malament
i s’augura un deteriorament molt ràpid si no es troba una
solució molt prest. Ara s’han de posar unes condicions i és que
s’ha de capitalitzar aquesta empresa, s’ha de fer una regulació
de plantilla i s’ha de fer una important inversió en la
modernització de tot el sistema productiu i naturalment això
significa aportació de capital. Aleshores l’única possibilitat que
té aquesta empresa de sobreviure, amb tots aquests actius a
favor, és una injecció de capital, si es desprèn d’aquestes
càrregues financeres que l’ofeguen, aquesta empresa jo crec
que és molt viable i sobretot en aquest moment que
internacionalment la situació és bona.

Uns dels mercats més importants que té aquesta empresa és
Estats Units, és cert que immediatament hi va haver una
baixada, perquè a més va coincidir que aquesta empresa va
canviar de distribuïdor als Estats Units, però en aquest moment
el mercat nord-americà s’ha recuperat i torna a actuar
normalment. Aleshores jo sincerament pens que aquesta
empresa és perfectament viable.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Sampol. En torn de rèplica té la paraula
el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I COLL:

Gràcies, Sr. President. Jo crec que acabaré com he començat,
pens per (...) Perlas Majorica, és a dir, aquesta idea brillant
d’emprenedors de les nostres Illes que han fet possible
empreses emblemàtiques i tenen una presència activa arreu del
món, jo crec que açò és fruit d’una iniciativa empresarial d’unes
persones que varen tenir una idea, uns objectius i un
procediment tecnològic molt avançat i que ha permès la seva
presencia als mercats. Si aquesta situació no es corregeix, no hi
ha empresaris, els estan enredant i aquesta situació no es
clarifica, l’única cosa que aconseguirem és que per una llei de
Darwin dins uns economia de mercat, els altres competidors
aniran prenent mercat i aquells perdran competitivitat i perdran
incertesa, si no hi ha una seguretat de cara als clients i de cara
als proveïdors, també hi haurà un interrogant de futur.

Per tant, la sortida evidentment és una injecció de capital,
però sobretot una idea, sobreviure, hi ha un prestigi, una
imatge de marca, uns treballadors qualificats com (...) i allò que
fa falta són empresaris o empreses que realment puguin tirar
cap endavant aquesta empresa i per açò des del Grup Popular
tot el que sigui per donar suport a aquesta estabilitat de feina,
aquesta diversificació dels sectors a la nostra economia si és
possible, ja ho vàrem abans amb el sector primari, també ho
farem ara, no és una qüestió de càrrec, és una qüestió de tirar
cap endavant perquè una comarca emblemàtica com Manacor
influeixi de cara a un futur d’aquesta empresa emblemàtica
importantíssima per a Manacor, Mallorca i per a totes les Illes
Balears.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Camps. Per tancar la qüestió té la paraula
el Sr. Vicepresident del Govern. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER D’ECONOMIA,
COMERÇ I INDÚSTRIA (Pere Sampol i Mas):

Gràcies, Sr. President. Jo crec que he de coincidir amb les
paraules del Sr. Camps i agrair-li les aportacions, jo crec que
aquestes dues empreses Catisa de Menorca i Majorica de
Mallorca jo crec que dins el conjunt de les Illes Balears són
dues empreses que podem considerar d’interès general i que
justifiquen la preocupació del Parlament i del seu principal grup
parlamentari i justifica que des del Govern facem un esforç per
evitar el tancament d’aquestes dues empreses, ara uns esforços
que s’han de fer sempre amb garanties que si el Govern arrisca
uns recursos econòmics serà amb uns empresaris fiables que
també arrisquin el seu capital i amb un mínim de garanties que
aquesta ajuda de l’Administració serveixi realment per tornar a
fer surar aquestes empreses i no per contribuir a operacions
especulatives, que per desgràcia és el que s’ha fet,
especialment en el cas de Majorica. 

Dir-li que el compromís és informar-los si es produeix
qualsevol novetat i que jo confio que ambdós casos el tema
acabi bé, que surtin persones amb mentalitat empresarial i
esperit innovador i emprenedor, perquè sincerament jo pens
que aquí hi ha dues oportunitats de negoci per a gent
disposada a invertir, especialment Majorica, si s’arriba amb un
bon pacte amb el sindicat de bancs que en aquest moment és
el principal creditor de Majorica, l’empresa pot surar
perfectament i amb pocs exercicis donar beneficis econòmics,
això sí no amb la totalitat de la plantilla, hi ha d’haver una
regulació de plantilla, però jo crec que en el futur a tres o quatre
anys vista, Majoria podria tornar a contractar treballadors
perquè les oportunitats, si es manté aquesta situació a nivell
internacional i l’evolució que tenen les exportacions de
productes de les Illes Balears, que uns i els altres es reforcen,
és a dir, en aquest moment la internacionalització de les
empreses de Balears avança a un ritme molt positiu i aleshores
jo crec que això ens permet veure el futur d’aquestes empreses
d’una forma optimista. 

Que així sigui senyores i senyors diputats.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Sampol. Una vegada esgotat l’ordre del
dia només queda agrair la presència del Sr. Vicepresident del
Govern i Conseller d’Economia, Comerç i Indústria i els alts
càrrecs que l’han acompanyat.

I no havent-hi més assumptes a tractar s’aixeca la sessió.
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